

BETLÉM 2008 Lipno nad Vltavou 21.12. 2008

1. ***** Písnička ***** Nesem vám noviny. *****

VYPRAVĚČ: Dobré sváteční odpoledne. „Byl poslán od Boha anděl Gabriel, do Galilejského města, které se jmenuje Nazaret, k panně zasnoubené s mužem jménem Josef, z rodu Davidova a jméno té panny bylo Maria.“

***** Písnička ***** Byla cesta *****

Anděl: Buď pozdravena Maria milostí plná Pán s tebou

Maria: Kdo jsi a co znamená tvůj pozdrav?

Anděl: Jsem Gabriel Boží posel. Nesu ti radostnou novinu. Narodí se ti dítětko (a ty mu dáš jméno Ježíš).

Maria: Ale jak se to může stát?

Anděl: (*Předá Marii květinu*) Neboj se Maria, to co se stane, je Boží vůle.

Maria: Jsem služebnice Páně, ať se mi stane podle tvého slova. (*Při písničce Maria zachází s květinou jako s dítětkem*).

***** Písnička ***** Duše má velebí pána. *****

2. VYPRAVĚČ: Stalo se v oněch dnech že vyšlo nařízení aby byl proveden soupis lidu.

Pastýři: (*přicházejí a jdou si sednout k ohni cestou spolu rozmlouvají nebo až u ohně*)

1/Pastýř: Kdo bude dnes hlídat ovce?

2/Pastýř: No přece ty

3/ Pastýř: No přece ty

1/ Pastýř: Proč zase já??

1/Pastýř: Podívejte se tady okolo to určitě bude samej vlk

2/Pastýř: když budeš udržovat oheň tak se nemusíš bát

1/Pastýř: A proč ženeme dnes ovce právě sem k Betlému. To už jsme mohli zůstat někde u Jeruzaléma. Tahat se do takového kopce.

2/Pastýř: Ale prý se sem do Betléma mají dostavit všichni z kmene Judova, kteří pocházejí z rodu Davidova.

3/ Pastýř: Budou nás sčítat nebo něco takového

1/2 Vojáci: Místo pro římské vojsko (*nastoupí na scénu, druhý začne hubnovat*)

2 Voják: Lidé Betlémští, poslechněte si poselství od našeho císaře Augusta. (*zabubňuje*)

1 Voják: (*rozbalí list a začne číst.*) *Ave populi románum.* Vyšlo nařízení od císaře Augusta aby byl po celém světě proveden soupis lidu, každý ať se jde dát zapsat do města ze kterého pochází jeho rod. Z pověření římského císaře správce pro Sýrii a Palestinu Qvirinius...vlastní rukou.

Hostinská: Co si ti Římaní nevymyslí. To je přece hrůza.

(k čemu jim to může být dobré)

1/Pastýř: Budou nás sčítat jako ovce.

2/Pastýř: No to bych rád věděl proč..??

1 Voják: ..Protože z Betléma pochází celé potomstvo krále Davida, je při sčítání lidu potřeba počítat s příchodem mnoha cizinců. Nařizujeme, aby se hostince připravili na velký počet hostů.

Hostinská: To se vám lehce říká, vojáku. Podívej se, kolik je tady lidí. Betlém je malý a potomků Davidových je spousta. Už teď mám hostinec plný a to ještě musím ubytovat vás. Už toho mám dost.

2/Pastýři: Správně jen se tady roztahují. ... (Vždyť je to všechno zbytečné) Jděte pryč !.. My vás tady nechceme! ...**My chceme svého krále ! Pryč s Římany! Mor na ně!**

1 Voják: Tak klid!!.) Chcete snad okusit pohostinnost Antoniovi pevnosti Bud'te rádi že si vás Řím vzal pod svou ochranu.) co by jste byli bez velkého Říma a našeho Božského císaře? Bez nás jste jen tupé stádo ovcí ! A teď se pojtě dát zapsat. (*Zasedne a zapisuje. Druhý pobízi lidi např. Další ..Nestrkejte se...(Zapisující Nomen ..jméno)*

Pastýři: (*přistoupí k vojákům a zapisují se, pak odejdou k ohni,)*

1 Voják : Další.(*Po chvíli*)...To už tady zas nikdo není A co vy ostatní Vy si myslíte že pro Vás se neplatí nařízení Císaře Augusta! ...král herodes vám sice chtěl letos usnadnit problémy se sčítáním ..ale my jsme si řekli ..ne ..sčítání bude. Všichni nový ale i stávající obyvatelé Palestiny obdrží při sčítání jeden zlatý peníz (*vyzve děti, aby se šli dát zapsat a nabídne každému zlatý penízek*).Každý kdo se dá zapsat dostane zlatý penízek.

**** Písnička **1. Kam to lidi spěcháte? 2. Pásly ovce 3. Kam pak to spěcháte.**

Vypravěč: Také Josef , který pocházel z rodu Davidova se vydal spolu s Marií na sčítání lidu do Betléma.

1 Voják:(k Josefovi)*Qvo vádís A co vy tady chcete ?*

Josef a Marie: (*přijdou až k vojákům.)* Přijeli jsme na sčítání lidu.

1 Voják: (Trochu pozdě ne) Cože jdete tak pozdě? Kdo si myslíte že tu na vás bude čekat?

Josef: Cestujeme až z Nazareta.

1 Voják: Koho si myslíš že to tak asi zajímá? Tak si poříd' velblouda. Raději Nám řekněte kdo a odkud jste? (*nomen tu .. jméno tvoje ... (labore) ...s vámi je domluva)* Poříd' si velblouda a nebo ji vyměň za velblouda ať nechodíš tak pozdě a zmís mi z očí Ave ni .odchod)

Josef: Jsem Josef tesař z Nazareta z rodu Davidova. (*Josef*) (*Tesař*)

1 Voják: Z rodu Davidova To jste tady všichni (*k Marii*) a ty

Marie: Já jsem Marie Josefova žena a jsem také z Nazareta .

2 Voják : Tihle byli dnes už poslední.

1 Voják: To je dost a teď odchod (*Vojáci odcházejí, ještě může říci k lidem k lidem*) A vy se moc nesmějte, ještě na vás dojde!

Josef a Maria: (*poodejdou k hostinci*)

Josef : (*zatlče na dveře nebo na stůl*)

Hostinská: Co se zase děje co tu chcete ? a proč tak bušíte ? Copak hoří?

Josef: Přijeli jsme na sčítání lidí a hledáme ubytování

Hostinská: To už ale jdete pozdě. Já už mám všechno plné a teď ještě ti římani. Zabrali si místo (ještě nás vyjedí a platit se jim moc nechce. (Mor na ně.)

Josef : Jedeme až z Nazareta a moje žena čeká děťátko.

Hostinská Jak jsem řekl .Je mi líto Já už mám opravdu všechno plné.

Josef : A neporadil by jste nám, už se stmívá

Hostinská: Je mi líto ale opravdu nevím . Zkuste to za městem u pastýřů .(*pojtě já vám to ukážu ..Támhle to je*)

Josef a Maria : (*odejdou k pastýřům*) Nemohli by jsme ohřát u vašeho ohně.

Pastýř : Jen pojd'te a co že bloudíte tady za městem ?

Josef : Přijeli jsme na sčítání lidí a nepodařilo nám sehnat ubytování ve městě . Nedalo by se přespat někde tady u vás

Pastýř: Ale ano, nemohu nabídnout nic lepšího. Nemáme dům. Bude-li vám stačit střecha nad hlavou máme tady chlév. Pojd'te se se mnou podívat. (*Maria a Josef zůstanou ve chlévě. Pastýři se vrátí k ohni.*)

***** Písnička ***** (půjdeme spolu do betléma)Zelená se louka*******

Anděl: A když tam byli, naplnili se dny a Maria porodila svého prvorozeného syna, zavinula jej do plének a položila do jesli. (*Andělé přinášejí miminko a předají ho*).

***** Písnička ***** Večer nad krajem *******

Anděl: (*zapálí prskavku a odejdou k pastýřům*) Probud'te se, vstávejte.

Pastýř: Co se to děje? Kdo jste a co nám chcete?

Anděl: Nebojte se. Zvěstujeme vám velikou novinu. Dnes se vám narodil spasitel Kristus Pán.

1. Pastýř: Řekni nám, kde? To je ten Král, který nám byl přislíben?

2. Pastýř: Půjdeme se mu poklonit. (*Ostatní pastýři přikyvuji*)

3. Pastýř: A přineseme mu dary.

Anděl: (*ukáže směrem k jesličkám.*) Najdete ho ve chlévě položeného do jesli.

Pastýři: V našem chlévě ??? ...(*Každý něco vezme a přinášejí dary k jesličkám*).

3. *** Písnička ***** Pastýři nespěte*******

Hostinská: A sám pan zákoník Šalom no to jsou k nám hosti. Taková vzácná návštěva. Tak copak si dáte.

Zákoník: Šalom. Tak trochu vína a čerstvý chléb

Hostinská: Už jste to slyšel? celý Jeruzalém nemluví o ničem jiném. Prý přijeli odněkud z východu tři mudrci a všude se vyptávají po novém králi. Prý byli i u krále Heroda, ale ani ten jim nedokázal poradit.

Zákoník: Ano, ano. Král Herodes si kvůli tomu nechal tajně povolat nás zákoníky a dokonce i velekněze. Hrozně se hněval a chtěl na nás, aby jsme mu řekli, kdy a kde se Mesiáš, ten nový Král má narodit.

Hostinská: A vy to snad víte?

Hostinská: A vy to snad víte?

Zákoník: To nikdo přesně neví, jen v jednom velmi starém proroctví je psáno. Počkejte tady někde to mám: (*rozbalí list a začne číst*) „A ty, Betléme, který ležíš v zemi Judské zdaleka nejsi nejmenší mezi knížaty judskými, neboť z tebe vyjde vévoda, který bude pastýřem mého lidu Izraele.“

Hostinská: A co ti tři Mudrci? Co se s nimi stalo?

Zákoník: Těm Herodes řekl: Jděte, a důkladně pátrejte po tom dítěti a jakmile je naleznete, oznamte mi, abych se mu i já šel poklonit.

Hostinská: Ten a poklonit To určitě. Tomu bych nevěřila. Nejspíš by ho zamordoval! Vždyť ho známe.

Vypravěč: (*upozornit diváky na příjezd králů*) Když se teď ohlédnete dozadu uvidíte, že tito mudrci přijíždějí až k nám do Betléma. Pomozte nám je přivítat **Písničkou: ** My tři králové *******

Tři králové: (*přicházejí a ptají se diváků a potom i hostinského se zákoníkem.*)

1 Král: Nevíte, kde je ten právě narozený král?

2 Král: Viděli jsme na východě jeho hvězdu a ta nás přivedla až sem

3 Král: Rádi by jsme se mu poklonili a předali vzácné dary.

Hostinská: Zeptejte se tady zákoníka ten vypadá takový moudrý.

Zákoník: To bych také rád věděl i já jej hledám mohu se k vám přidat

Anděl: *(přijdou blíž ke králům se zapálenou prskavkou a ukáží jim směrem k jesličkám.)* Jděte za hvězdou, ta vás zavede k tomu místu.

Tři králové: *(odejdou k jesličkám a předávají dary.)*

1 Král: I když si se narodil v chudé stáji, klaníme se ti a skládáme ti k nohám tyto dary.
Zlato a s ním všechno bohatství světa .

2 Král: Kadidlo s jeho krásnou vůní.

3 Král: Myrhu. Vzácný olej, se kterým bývají pomazáváni králové.

Hostinská a Zákoník : medovinu na osvěžení mysli. ... Knihy zákona

VYPRAVĚČ: Protože se mudrci na pokyn ve snu už ke králi Herodovi nevrátili začal po dítěti pátrat sám

Vojáci: *(Přiběhnou na scénu a ptají se lidí a dětí ale jiným tónem než králové)* Nevíte, kde je ten právě narozený král? Posílá nás král Herodes. Také by se mu rád poklonil. Voják: Tak kde je!!

Legio hledejte ! Vy se smějete však ono na vás taky dojde ! my si ho najdem!

Pastýři, Andělé..: *(postaví se před jesličky a pak pošlou vojáky pryč)*

Andělé: Odejděte do Egypta protože král Herodes usiluje o život dítěte, až přijde čas navrátíte se zase k nám

******* Písnička ***** Narodil se Kristus Pán ****